

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt) 12.

Felölös szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.
Fél évre... 12 kor. — Egy óra... 2 kor.
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 6 FILLÉR:
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fl.

Megváltozott gazdasági alapfogalmak.

(H. I.) „Ipari háborúnak” nevezte multkor egy németországi felolvasó a háborút és tényleg a háboru egyik kérdése, hogy iparilag ki bírja tovább. A különbség csak az, hogy mi magunk bírjuk, az entente pedig beéri azzal, hogy Amerika bírja. Ismeretes, hogy Amerika 412 millió dollárért szállított háborus cikkeket és hogy a jó amerikai üzletember, nevezzük akár Schwabnek, ki született német, akár Kunz Tivadárnak, aki született magyar, egyformán liferálja azokat a cikkeket, melyekkel honfitársaiknak halált osztogatnak.

Bizony, a háboru sok mindenre megtanított. Többi között arra, hogy az industrializálódást támogató tőkének jó lesz a saját országának határán belül keresni érvényesülést. Mert mi hasznuk a németeknek abból, hogy a Harvey-acélpáncél-tröszt részvényeinek többsége Kruppék kezei között van, mikor ennek dacára a németek nem akadályozhatják meg azt, hogy a vállalat Angliának és Oroszországnak szállítsa a német tőke és szakértelem segítségével létrejött cikkeket?! Bizonyos, hogy a háboru kérdése az ipar kérdése, de az ipar csak akkor tudja szolgálni a saját nemzetét, ha képményei otthon füstölnek. Lám, a német vegyészeti ipar mekkora szerepre jutott! Az ő támogatása híjján az angol textilipar súlyos helyzetbe került, a francia selyemfestő ipar pedig annyira pangásnak indult, hogy a lyoni gyáraknak a drágább áru gyártását 95%-kal, az olcsó belésárúét pedig 50%-kal kellett redukálni. Hogy ez mit jelent, azt megérthetjük abból, hogy csak selyemáru révén a háboru első hónapjában már 88 millióra rugott Franciaország kiviteli téren szenvedett vesztesége. Szóval a háboru első közgazdasági tanulsága, hogy ipart kell ugyan teremteni, de csak otthon.

A második nagy tanulság pedig a pénzre vonatkozik. A modern nemzetgazdasági irodalom egyik legszellemesebb művelője, Szana Zsigmond, egy a „Közgazdasági Szemlében” megjelent tanulmányában az érvek egész arzenálját meríti ki annak igazolására, hogy a készízetési teoria végleg megdőlt, mert kitűnt, hogy a pénz nem identikus az arannyal, hanem saját életet él. A legtöbb jegybank megszüntette az aranykészletét és ime, a pénz ereje minden aranytámasz nélkül is megmaradt, mert a papírpénz nem az arany jóvoltából él, hanem olyan tényleges fizetési eszköz, melynek értékét az állam hatalma és az állam kezében levő tényleges értékek adják meg. Hogy mennyire megy a papírpénz különválásztása az aranytól, ezt a deviza-árfolyam alakulása is igazolja. A német valuta aranyfedezete a háboru alatt javult, a svájcié rosszabbodott, mégis a svájci pénzzel szemben a német pénz disziója majdnem 10%-ot ért el, abból az egyszerű okból, mert a pénz ebben a relációban áruvá vált és a kínálat és kereslet törvényei szerint szabályozódik. Németország és mi is vevők vagyunk a semleges államokkal szemben. Szóval a nemzetközi forgalomban sem az arany adja meg a pénz vásárlóképeségét, hanem az illető ország javai és értékei, szóval produktív ereje. A papírpénz, melyet régebben az aranypénzre való utalványnak tekintettek, nem bizo-

nyult elég elastikusnak a rohamosan fejlődő szükségletek kiszolgálására. A legpuhább fém, az arany, nem bizonyult elég nyulónak a gazdasági arányokat iltó gazdasági szükségletek befedésére. A pénz pengésének romantikáját elfujta a háboru, az új korszak pénze mögött

pedig az államhatalom izmos, katonai ereje fog állani. A háboru a Knapp elméletet igazolta, melynek értelmében a pénz erejét nem az arany fedezet adja meg, hanem mindazoknak a gazdasági erőknél összege, melyeket az állam magában foglal és képvisel.

Nyugalom a kárpáti fronton.

Csupán kisebb ágyuharcok voltak egyes helyeken. - Az általános helyzet teljesen változatlan. - A nyugati harctéren májusra várják a döntést. - Új harcok a Kaukázusban. - A Dardanellák sikertelen ostroma.

Az északi harctérről semmi jelenteni valója sincs a vezérkarnak. A nagy kárpáti esata holt pontra jutott, fényes bizonyítékul annak, hogy nagyszerű defenzívánk elérte célját: az orosz erők kifárasztása, a nagy tulerő lekötése és a magyar határ felé hömpölygő ellenséges áradat megállítása pompásan sikerült.

A kárpáti fronton honoló nyugalom az oroszok vereségét jelenti. Az orosz hadvezetés a legnagyobb áldozattal sem tudta elérni kitűzött célját, holott mi sokkal kisebb veszteségek árán célt értünk és feltartóztattuk előretörésükben az orosz tömegeket. A siker jelenleg a mi oldalunkon van, de ebből még nem következtethetünk arra, hogy ez az állapot sokáig fog tartani.

Sikerünk csak az orosz offenziva kudarcát jelenti, nem pedig az orosz hadsereg leverését. Biztosra vehetjük, hogy a hatalmas orosz sereg átesoportosul és újra kezd az abbahagyott akeiót. Ugy mint eddig, ezután is arra fog törekedni, hogy frontunkat valahol áttörje. Véres és nagy esat-

tákat várhatunk tehát a jövőben, de nyugodtak lehetünk, mert ugy amint eddig sem sikerült sehol a megkísérlett orosz áttörés, a jövőben is kudarcot fog vallani és katonáink hősiességén megakad az ellenség minden hasonló vállalkozása.

A nyugati harctéren májusra várják az események döntő kialakulását. Májusra ígerte Kitchener, hogy felvonultatja Franciaországban a milliós angol sereget és májusra ígerte Joffre is, hogy a franciák, angolok és oroszok rettenetes offenzívája letöri majd a szövetséges középeurópai hatalmakat. Nem kell sokat tartanunk ezektől a nagyhangu fenyegetőzésektől, mert az ántánt hadvezérei eddig kivétel nélkül hamis profétáknak bizonyultak. A német gyürri szilárdan fogja Belgiumot és Franciaországot és minden újabb offenzív kísérlet csak újabb rettenetes véráldozatokat jelenthet a máris végkimerüléssel küzdő francia hadakra nézve.

Legujabb táviratainkat itt adjuk:

Az északi harctérről.

BUDAPEST, ápr. 21. (Hivatalos.) Az általános helyzet teljesen változatlan. Az egész arcvonalon egyes helyeken tüzéségi harcok voltak.

A nyugati harcok.

BERLIN, ápr. 21. A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTÉR:

Champagneban árkásztámadásunk előrejutott. A franciáknak La Tour de Paristól északra ellenünk intézett támadása meghiusult. A Maas és Mosel között a tüzéségi harc csak egyes helyeken volt élénk. Flirey-nél a franciáknak egy támadása tüzelésünk-

ben összeomlott. Croix de Carmes táján csapataink néhány erődház felrobbantása után behatoltak az ellenséges hadállásba és nagy veszteségeket okoztak az ellenségnek. Az Avricourtól nyugatra vivott ütközetben Embermenil falut, miután ideiglenesen kiirtottuk, rohamban visszafoglaltuk. A Vogézekben a Sill Acker magaslatokon Metzraítól északnyugatra a franciáknak egy támadása a francia alpesi vadászok súlyos veszteségei mellett kudarcot vallott. A Haltmansweilerkopf csucsára előretörve az északkeleti lejtőn néhány száz méternyi területet nyertünk.

KELETI HADSZINTÉR:

Keleten a helyzet változatlan.

A TÜRÖKÖK HARCAL.

KONSTANTINÁPOLY, ápr. 21. A főhadiszállás jelenti: A kaukázusi fronton, Mylos környékén három-négy nap óta a határon folyó harcok reánk nézve előnyösen végződtek. Az ellenséget a határra visszavetettük. Tegnap egy ellenséges torpedóflottila a Dardanellák tengersizorához közeledést kísérelt meg. Bizonyosan megállapítható, hogy két ellenséges torpedónaszádót tüzelésünk eltalált, mire a flottila visszavonult. Egy repülőgépink felderítő útján Tenedos fölött bombákat dobott le ellenséges hajókra és az ellenség tüzelése dacára sértetlenül visszatért. Timur Hiszár torpedónaszádunk e hó 17-én az Aegei-tengeren teljes sikerrel megtámadta az angol Manitu szállítás gőzöst. Az angol admirális beismeri, hogy e szállítóhajónak száz katonája vízbefúlt. A támadás után torpedónaszádunkat angol cirkálók és torpedózuzók Chiosig üldözték. A Timur Hiszár legénysége levegőbe röpítette a torpedónaszádót, nehogy az ellenség kezébe kerüljön. A legénységet a chiosi hatóságok barátságosan fogadták. A többi hadszíntéren nevezetesebb esemény nem történt.

AZ ÁNTANT-FLOTTA VESZTESÉGEI A DARDANELLÁKBAN.

KONSTANTINÁPOLY, ápr. 21. Hivatalos kimutatás szerint az ántant flottája eddig a következő veszteségeket szenvedte a Dardanellákban:

Az angol hajók közül elsülyedt: „Irrestisible” csatahajó (15.250 t.), „Ocean” csatahajó (13.150 t.) és az E. 15. tengeralattjáró; megsérült: „Amethyst” kis cirkáló, „Triumph” páncélos cirkáló, „Inflexible” páncélos cirkáló, „Cornwallis” sorhajó, „Dublin” védett cirkáló, „Prince George” csatahajó, „Albion” csatahajó, „Queen Elisabeth” csatahajó, „Euryalus” páncélos cirkáló, „Sapphire” védett cirkáló, „Darmouth” cirkáló, „London” sorhajó, „Lord Nelson” páncélos hajó és „Majestic” sorhajó.

A francia hajók közül elsülyedt a „Bouvet” sorhajó (12.000 t.); megsérült: „Gaulois” sorhajó, „Suffren” csatahajó, „Léon Gambetta” páncélos cirkáló, végül elveszett egy torpedóvadász és két hydroplán.

Az orosz kereskedelmi flotta elvesztette a „Provident” és „Pastochnaje” gőzöket.

Ismeretlen nemzetiségű hajók közül elsülyedt egy torpedónaszád, három aknakutatóhajó és egy csapatszallítóhajó.

AZ OROSZ OFFENZIVA KUDARCA UTÁN.

LONDON, ápr. 21. Az Evening News írja: Az orosz nagyvezérkar szerint a kárpáti harcokban a legközelebbi napokban szünet fog beállni. A hóolvadás miatt az utak járhatatlanok. A kárpáti hadműveletekben beálló szünet előreláthatólag néhány hétig fog tartani.

A KÁRPÁTOKBAN NYUGALOM VAN.

BUDAPEST, ápr. 21. A Pester Lloyd Nagy Polányból jelenti: A Kárpátokban helyi harcok folynak, egyébként nyugalom van.

A DUNAJEC ÉS A BIALA MENTÉN.

BÉCS, ápr. 21. A Zeits haditudósítója illetékes helyen a következőkről értesült: Przemysl eleste után valószínűnek látszott, hogy az oroszok felszabadult erők egy részét a Biala és a Dunajec mentén levő hadállásaink ellen küldik s ennek folytán minden előkészület megtörtént. Kiderült azonban, hogy az oroszoknak ez nem szándéka. Az utóbbi hetekben csak ritkán és kis erővel támadtak itt az oroszok. Csupán a Biala mentén levő hadállásaink ellen kíséreltek meg a napokban éjjeli előretörést, amely azonban három óras küzdelem után összeomlott. Tarnowot már napokkal ezelőtt elhagyták az oroszok, mert nem bírták ki tüzersegünk jól irányzott lövéseit. Csak éjnek idején jönnek a városba bevásárlás céljából.

NÉMET REPÜLŐGÉP VARSÓ FELETT.

BÉCS, április 21. Az Extrablatt Genfből jelenti: Egy német aviaticus bombázta Varsót. Egy cukorgyár igazgatója és könyvelője életüket vesztették. Igen sok ember megsebesült. Az anyagi kár igen nagy.

ELSÜLYESZTETT HALÁSZHAJÓ.

LONDON, ápr. 21. A Reuter-ügynökség jelenti: A Fermo halászhajó kapitánya ma Grinsbybe való megérkezése után bejelentette, hogy a Vanilla halászhajót egy tengeralattjáró megtorpedózta. A „Vanilla” nyomban elsülyedt. A Fermo, amely háromszáz yardnyira volt az eset színhelyétől, meg akarta menteni az elsülyedt hajó személyzetét, a torpedóhajó azonban torpedót lött feléje. A torpedó nem talált, de a Fermo lemondott a mentésről és folytatta útját.

(A Wolff-ügynökség észrevétele: Természetesen, a fenti jelentésben foglalt adatok angol szokás szerint, a tények elferdítései a tényeknek. A halászhajó rá akart futni a tengeralattjáróra, de ment ez nem sikerült, úgy tüntetik fel a dolgot, mint megakadályozott mentést.)

EGYIPTOM TELJES BEKEBELEZÉSE

BÉCS, ápr. 21. A Neues Wiener Journal írja: Kairóból jelentik a Magdeburgische Zeitungnak: Az egyiptomi kormány beadta lemondását. Mióta az új szultán Alexandriában székel, az összes egyiptomi kormányintézkedéseket az angol parancsnok írja alá és azok az angol király nevében adatnak ki. Ez Egyiptom teljes bekebelezését jelenti.

ELSÜLYEDT KÉT AKNAKUTATÓ.

KONSTANTINÁPOLY, ápr. 21. A Milly-ügynökség jelenti: A tegnapi torpedótámadásban négy ellenséges aknakutató vett részt. A két megsérültnek jelentett aknakutató a szorosban elsülyedt.

HIREK.

FIUME ASSZONYAIHOZ.

— Igen kérem ne vegye rossz néven Nagyságos Asszonyom, ha én — aki e lapot közérdekű panaszlevelekkel látom el — néhány aláírt kéréssel alkalmatlankodom Önnél. Ezek a kérdések most a nagyközönséget is érdeklik és így Ön nemcsak engem kötelez hálára szíves válaszával, hanem a fiumei társadalmat is.

— Ugyanis tudomásom van róla, hogy az Ön vacsorái, melyeket ismerősei és jóbarátjai részére a tél folyamán rendezett és rendezett még két héttel ezelőtt is, a legsikerültebbek közé tartoztak.

— Nagyon szeretném tudni Nagyságos Asszonyom, hogy például egy jól sikerült teaestély mibe került Önnél?

— Nagyon jól tudom, hogy a hitvány pénz Önnél nem jöhet figyelembe és hogy Ön akarva sem tudna nekem erre így egyszerűen megfelelni, tehát szíves engedelmevel részletezem a kérdést, hogy könnyebb legyen felelni rá. Tehát: hány pár csirke adja azt a hidegsültet, amelytől az Ön dusan terített asztala görnyedezni szokott? Mennyi zsír szükséges ezek szakszerű kisütéséhez? Hány üveg befőttet és zsinmi ugorkát fogyasztanak el igen tisztelt vendégei a sültöz? Mennyi sört, bort, vagy pezsgőt szoktak evés közben és utána fogyasztani? Mibe szokott kerülni ilyen alkalommal a parféteszta és keksz? Hány deka orosz vagy angol teát szokott a szamovárbán susterő forró vízbe önteni? Az urak hány darab havannát és csanakleszt szívnak el és mennyire szoktak a vacsora utáni kártyapartiek differenciái rugni? Végül még egyet. Mennyi szemet és fát szokott Ön ily alkalommal a főzéshez és sütéshez felhasználni?

— Ilyen részletezés mellett, azt hiszem, nem esik Önnel túlságosan nehezeze hozzávetőleg választ adni.

Nekem ezekre az adatokra egy statisztika elkészítéséhez van szükségem, melyben ki akarom mutatni, hogy egy-egy teaestély, vagy zsir költségeit a háboruban fogollyá lett katonák részére összegyűjtve mekkora összeget képezne, egy-egy ilyen alkalommal elfogyasztott csibék, pulykák és egyéb élelem, hány súlyosan sebesült katonának nyujtana erősítő táplálékot és az elszitt havannák és csanakleszek kuba szivarra és duna cigarettára felváltva hány lövészárkok füstölni vágyó népét boldogítaná?

Ama reményben, hogy felsorolt adataimat méltányolva, Nagyságos Asszonyom nem tagadhatja meg szíves felvilágosítását, maradok proletár aláíratosságú szerénységgel. gy.

— **A rappresentanza ülése.** A városi képviselőtestület holnap este ülést tart. Az ülés napirendje a következő: Bejelentések, indítványok, interpellációk. A központi választmány alelnökének eskütétele. Ujabb városi indemnitás. A városi állandó bizottság és a fegyelmi bizottság megválasztása. A törvények és rendeletek lefordításáról szóló miniszteri leirat újratárgyalása.

— **Egy volt rappresentante halála.** Tegnap meghalt Fiumében Dumicich Ferenc iparos. Az elhunyt kétízben tagja volt a városi képviselőtestületnek.

— **A himlő.** A városi tisztí főorvosi hivatal közli, hogy tegnap ujjában nyolc katonát kellett internálni, mert a haditegyszerzeti akadémia kórházának himlőbetegével érintkezésben voltak. A Pehlinben ápolt négy himlőbeteg állapota állandóan javul.

Ma egyetlen ujjában himlőesetet sem konstatáltak.

— **Jóteknony estély** * zsiában. A Vörös Kereszt javára az zsiában üdülő tiszték tegnapelőtt este anakkéző estélyt rendeztek a Quarnero-kávéházban, mely színültig telt meg jókedvű, előkelő közönséggel. Megemlítettük C rati-Stangl Heddy zongorajátékát, Pierr de Flee hadnagy, Mérei Ödön főhadnagy, Nagel Zoltán dr. főorvos, Sölm Miksa zászlós, a bécsi Hof-

burgtheater tagja, valamint Nierody Henrik zászlós szavalatait és humoros előadásait, melyeket jól kiérdemelt taps kíséri. A magyar nyelvű előadásokat a jelenlevő németek is megtapsolták, hogy ezzel szimpátiájuknak a magyarok iránt kifejezést adjanak. Eljátszották az osztrák, a német és a magyar himnuszt is, melyeket a közönség állva hallgatott végig. Az estély tekintélyes összeget juttatott a Vörös Kereszt javára.

— **Gőzös és vitorlás.** Tegnap Fiuméba érkezett a Tenax nevű messinai vontatóhajó, hogy a kikötőnkben tartózkodó Buenos Ayres olasz vitorlást Sziciliába vonszassa.

— **Arany helyett réz.** A múlt év októberében megjelent Paravics Natália susáki üzlettulajdonosnőnél Marega Mária környékbeli asszony, aki szorult anyagi helyzetére hivatkozva, egy aranyláncot kínált megvételre. Marega azt mondta, hogy a lánc kétszáz koronába került, de szívesen átadja 100 koronáért. Az üzlettulajdonosnő abban a hiszemben, hogy jó vásárt csinál, megvette a láncot. A napokban ékszerészhez vitte, hogy értékesítse, de kitűnt, hogy értéktelen rézlánc. Paravics Natália feljelentésére a csaló asszonyt letartóztatták.

— **Egy megkeresés.** A lugosi rendőrkapitányság távirati megkeresést intézett a fiemei városi rendőrséghez, amelyben felkéri, hogy indítson nyomozást ismeretlen tettes után, aki Medgyaszay Gyula ottani lakos kárára ékszerlopást követett el.

— **Liliomtípró.** Megirtuk, hogy a susáki rendőrség letartóztatta Rukavina János 50 éves tersattói egyént, aki egy hét éves leánykát meg akart rontani. Rukavinát az ogulini ügyészség fogházába szállították. Az ogulini ügyészség áttette az ügy iratait a fiemei ügyészséghez, mert Rukavina fiemei területen követte el tettét.

— **Baleset az utcán.** Taucer Zvonimir susáki fiu tegnap az utcán elesett s bezúzta homlokát. A mentők bekötötték sérülését.

— **Rosszul lett.** Tegnap délután az óvárosi Müller-téren Gobaz János környékbeli földműves rosszul lett. Elhívták hozzá a mentőket, akik beszállították a kórházba.

— **A forró víz.** Rolich Mario 16 éves fiu tegnap felborított egy forró vízzel teit edényt. A forró víz megégette a fiu mindkét kezét. Égési sebeit a mentők kötötték be.

SZÍNHÁZ.

A tökéletes asszony. Szép színházi estéje ígérkezett tegnap a Fenicsének. Meglehetősen nagy számú közönség jött el Lehár Ferenc népszerű operettejének „A tökéletes asszony”-nak első előadására. Közvetlenül az előadás előtt azonban baj történt. Bálint Béla, kinek Pablo vicomtot kellett volna játszania, indiszpozíció folytán lemondta az előadást és szerepébe Bérczy Gyula ugrott be. A szereplők ennek folytán trémázva játszottak és sokszor attól kellett tartani, hogy az előadás teljesen megakad. Bérczy természetesen csak elmondhatta, úgy a hogy tudta szerepét, Pablo vicomt szép énekrszei azonban teljesen kuba estek. Csak Sarkadi Vilmos és Pásztor Ferike bámulatos rutinja és önfeláldozó játéka mentették meg az előadást. Mind a ketten úgy énekben, mint játékban emberfölöttit produkáltak és a közönség hálás tapsai és kihívásai nekik szóltak. Igen jó

volt Carmen szerepében Pintér Böske és dicséretet érdemel Somogyi (Serrantis márki) és Szántó (Kartrewsky) is. Míg az utóbbi a függöny legördülése előtt a szerephez hiven kijelentette, hogy „Ez volt életem legnehezebb szerepe”, valóban az összes szereplők lelkéből is beszélt.

„A tökéletes asszony” mára hirdetett második előadása helyett Grünbaum és Sterk 3 felvonásos vígjátéka a „Fészek a viharn” kerül színre. A darab a budapesti Vigszínház állandó műsordarabja. A főszerepeket Harmath Jenny, Várnay Janka, Sarkadi, Ladányi, Somogyi és Arkossy játsszák. Holnap, esütörtökön Polgár Károly felléptével a „Jó éjt Muki!” e bohózatot adják elő.

Legujabb.

Elfogtunk egy hadoszlopot.

BUDAPEST, ápr. 21. A RESTEKHAGÓNÁL AZ OROSZOKAT VISSZÁÚZVE, EGY HADOSZLOPOT ELFOGTUNK. A SZÉTUGRASZTOTT OROSZOKAT ÜLDÖZZÜK.

A DARDANELLÁK OSTROMA.

— Két ellenséges hajót elsüllyeszttek a törökök. —

KONSTANTINÁPOLY, ápr. 21. A török főhadiszállásról jelentik: **Utólag teljes bizonyossággal megállapítottuk, hogy négy aknakutató is volt ama hat ellenséges torpedónaszád kíséretében, amelyek tegnapelőtt éjjel megkísérelték a Dardanellákba való behatolást. Megállapítottuk azt is, hogy az a két ellenséges hajó, melyek — mint jelentettük — eltaláltak, a tengerszorosban elsüllyedt. A sötétségben nem tudtuk megkülönböztetni, vajjon torpedónaszádok, vagy aknakutató süllyedtek-e el. A többi harcshíntérről nincs különösebb jelenteni való.**

TÁMADÁS A FRIEDRICHSHAFENI LÉGHAJÓCSARNOK ELLEN.

BERLIN, ápr. 21. Négy francia repülő a friedrichshafeni léghajócsarnokot akarta bombázni, de katonáink elűzték őket.

UJ BEHÍVÁSOK NÉMETORSZÁGBAN.

BERLIN, ápr. 21. A német védkötelesek közül a kiképzetlenek husztól harmincötig, a kiképzettek pedig negyvenöt éves korig tartoznak bevonulni.

EGY FRANCIA TÁBORNOK AUTÓ-BALESETE.

PARIS, ápr. 21. Jaquin tábornok, miközben automobilja egy másikkal összeütközött, súlyos sérüléseket szenvedett.

SZTRÁJKKAL FENYEGETNEK AZ ANGOL SZÉNÁNYÁSZOK.

BUDAPEST, ápr. 21. Angliából érkező hírek szerint az angol szénányászok husz százalékos bérpótlékot követelnek és azzal fenyegetőznek, hogy sztrájkba lépnek, ha követelésüket nem teljesítik. A szénányászok nélkülözhetetlenek, mert az admirális szénaszükséglete, amely más kor évi másfélmillió tonna, most tizenöt millió tonnát tesz ki.

HABORU A GYARMATOKON.

FOKVAROS, ápr. 21. Az angolok megszállották Keetmanshoopot.

A FRANCIORSZAGI MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁLATOK.

PARIS, ápr. 21. A segédszolgálatra beosztott katonákat mezőgazdasági munkák elvégzésére a hatóságok rendelkezésére bocsájtottak.

FERENC SALVATOR FŐHERCEG KÓRHÁZLAGATÁSÁI.

BUDAPEST, ápr. 21. Ferenc Salvator főherceg a kórházak és barakkok inspicálása után tegnap Munkácsra utazott.

HUS ÉRKEZETT BUDAPESTRE.

BUDAPEST, ápr. 21. Dániából ma két waggon hus érkezett, amit községi üzemben árusítanak.

BŐSÉGES BUZA ÉS ROZSKÉSZLETEK AUSZTRIÁBAN.

BÉCS, ápr. 21. Weisskirchner polgármester tegnap tartott beszédében megállapította, hogy az ausztriai vidék bőséges buza és rozskészletekkel bír. Azoktól, akik felesleg felett rendelkeznek, a kormány a készleteket rekvirálja.

KORMÁNYRENDELET A BURGONYÁRÓL.

BUDAPEST, ápr. 21. A hivatalos lap ma megjelent száma kormányrendeletet közöl, mely szerint a burgonyakészletek bejelentendők. A rendelet megállapítja a burgonya maximális árát, amelyet a termelő a gazdasági bizottságtól követelhet és ez mázsánként 14 korona.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő.)

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.

KERESEK EGY TÖRPÉT.

12—16 év körüli, színházi kiképzés végett. Nem szabad nagyobbak lennie 90 cent-nél. Testalkata normális legyen, vízfej nélkül. A törpe legjobb családi felvételt nyer. Ajánlatok W. P. alatt a kiadóhivatalhoz címzendők.



Ritka alkalom!

PERZSA ÉS TÖRÖK SZÖNYEGEK

olesón kaphatók itt tartózkodó keleti kereskedőnél, Lloyd-szálloda I. em. 6.

A TAVASZI idény divatujdonságai:

Gabardine -szövetek kosztümök számára, felséges izlésű, lágy selyemfogású, rendkívül tetszetős.

Kammgarn utcai kimenő ruhákra, tartós jó minőség, legújabb divat, jutányos áron.

Pepita gyapju és selyemszövetek, bluzok és egész ruhák számára, legszebb változatosságban: fehér—fekete, fehér—kék stb. árnyalatokban.

Nagy választéku raktárunk, melyen minden igénynek megfelelő, legjobb minőségű árucikk mindenkor található, és legolcsóbban számított áraink, minden versenyen kívül állanak.

Feltűnést keltenek szövegeink utólréhetetlen színárnyalatai a most divatos színekben, u. m.: vakondokszürke, ujjöld, Hötzendorf-kék és rádiumszíni.

WEISS M.

Fiume, csak Corso 11.

Trieszt Bécs.
Corso 7 és 9.

Minden a kibordás vagy a szétküldés körül felmerülő panaszt telefon, vagy levelezőlap útján a kiadóhivatalba kérünk bejelenteni.

Olcsó edényárusítás!

Mindennemű üveg és porcellán-árúk, lámpák, villanylámpák, képek, keretek!

Tükrök és Butorok szakszerű elcsomagolását olcsó áron elvállalja:

KORNICZAI G. Fiume
Via del Porto 1. (Telef. 13-16) a Nagyvásárcsarnok mellett.

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi-re vasuti állomástól.

Kitünő konyha és árnyos kert.
Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos:
Ederer-Burger Gyula.



**VIZMENTES
KÖPENYEK**

fekete és szürke

Táborban nélkülözhetetlen!

Legjobb védelem katonáink számára a tavaszi esők ellen,

K. 3.50 darabja!

Viszonteladóknak engedmény!

Kívánatra minták ingyen!

LINOLEUM HAAS cég
FIUME, CORSO.

APOLLO-SZINHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Ma és mindennap:

:: Kezdeté pontosan este fél 9 órakor. ::

Nagy művész-esték a szerződötetett elsőrangú attrakciók felléptével.

Előadás után kedélyes együttlét előadásokkal és parkettáncal.

Quarnero kávéház

Abbaziában

Az előkelő világ találkozóhelye.

Minden délután első-rangu hangverseny.

Esténként hangversenyek, táncmulatások, kinematograf előadások, tombolák kabaret előadások stb.

ABBAZIA. Szabadosné penzioi:

Villa **JOLANDA** és

Villa **MANDRIA** (ezelőtt **Vecsey**).

Árnyas park. — Saját tengeri fürdő. — Modern szobák. — Uri penzió. — Előkelő családias otthon. — Mérsékelt árak. Prospektust küld és felvilágosítással szolgál:

Özv. Szabados Rezsóné.

Takarékos hölgyek

20 százalékkal olcsóbban vehetnek nálam

eredeti modell női kalapokat és finom szalmaformákat már 10 koronától kezdve.

Elvállalok régi női kalapokat átférmálásra.

WEISS FANNY, FIUME

Corso 1. I. em. (Tel. 581.)

Villa ELITE, Abbazia,

a Slatina fürdő közelében, gyönyörű firkéssel, modern szobák loggiákkal, tengeri kilátással. Butorozott kislakások konyhával. Autogarage.

JUTÁNYOS ÁRAK.

Kifogástalan kiszolgálásról biztosít:

Gyurgyevics Anna, tulajd.

Ujságáruló rikkancsot

lehetőleg 14 éven felüli magyar fiut, esetleg aszszonyt havi fizetéssel és példányonkénti árusítási jutalékkal felvesz

A TENERPART kiadóhivatala
Gradinata del Sasso Bianco 3. I. em.

Fiumei első magyar rizshántoló és rizskeményítőgyár részv. - társaság.

FIUME.

Különlegesség
FÉNYKEMÉNYÍTŐ
táblácskákban.



VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

SCHÖN I. — Szépség és hajápolási terme — SCHÖN I.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (manicur, villanyos arcmasszás (vibrations massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállaltatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Telef. 11-89.

Első fiumei Beraktározási Vállalat

Telef. 13-02, Póstaftók 133.

elvállalja butorok, árúk, ingóságok szakszerű beraktározását és bizományi eladását. **Bevonultaknak kedvezmény!** Felvételi irodák: **Altberger J.**, via Petrarca 6 és **Giovannini és Tsa**, via Branchetta 2 szám.